מחרוזות
  מחרוזות ב-java  הם מעין משתנה תקני.  בניגוד למערכים אפשר לאתחל אותם ללא הקצאה דינמית.  יש סידרה ארוכה של פעולות שניתן לממש על מחרוזות (שרשור, העתקה, הצבה  וכו').
התוכנית הבאה מראה משהו מהשימוש במחרוזות

//   string1.java

public class  string1 {

    public static void main(String[] args) {

    String str1 = "Hello";

    String str2 = "World!";

    String str3;

   str3 = str1 + " " + str2;

        System.out.println("str3 = " + str3);

    }// main

}// string1
פלט ריצה:

D:\>javac string1.java

D:\>java string1

str3 = Hello World!

D:\>
הדוגמא הבאה נותנת מעט תובנה נוספת:
//   string2.java

public class  string2 {

    public static void main(String[] args) {

    String str1 = new String("Hello");

    String str2 = new String("Hello");

    String str3;

    int i;

    if (str1 == str2)

        System.out.println("str1 == str2");

    else

        System.out.println("str1 != str2");

    if (str1.equals(str2))

        System.out.println("str1.equals(str2)");

    else

        System.out.println("str1 not equal str2");

    }// main

}// string2
פלט ריצה:

D:\>javac string2.java

D:\>java string2

str1 != str2

str1.equals(str2)

D:\>
מחלקות מעטפת wrappers
   הטיפוסים הבסיסיים (boolean ,char, byte, short, int, long, float, double) אינן מחלקות והדבר לא מאפשר פעולות עליהן.  על מנת בכל זאת לעשות פעולות על המספרים הללו ישנן מחלקות המעטפת הבאות:
Boolean,
Char

Byte

Short

Integer

Long

Float

Double

התוכנית הבאה ממחישה את השימושים של המחלקות הללו:
//   string3.java

public class  string3 {

    public static void main(String[] args) {

    String str1 = new String("12.3456");

    String str2 = new String("9.87654");

    String str3;

    String str4;

    float x, y, z;

    x = Float.parseFloat(str1);

    y = Float.parseFloat(str2);

    z = x + y;

    str3 = String.valueOf(z);

    System.out.println (str1 + " + " + str2 + " = " + str3);

    z = x * y;

    str4 = new Float(z).toString();

    System.out.println (str1 + " * " + str2 + " = " + str4);
    }// main

}// string3

פלט ריצה:
D:\>javac string3

string3a.java   string3.java

D:\>javac string3.java

D:\>java string3

12.3456 + 9.87654 = 22.222141

12.3456 * 9.87654 = 121.931816

D:\>
קלט/פלט בסיסי
   בעוד שהדפסה של מחרוזות (ובעקבותיהם ערכים של טיפוסים בסיסיים) הוא עניין פשוט הרי שקריאת מידע מהמקלדת הוא עניין מסובך, ככל הנראה מסיבות היסטוריות.  דרך יחסית פשוטה ממוחשת בדוגמה הבאה:

  // calc1.java

public class calc1

 {

     public static void main(String[] args) throws java.io.IOException

      {

       int x, y, z, u;

       String inpu;

       java.io.InputStreamReader converter =

             new java.io.InputStreamReader(System.in);

       java.io.BufferedReader in = new java.io.BufferedReader(converter);

       System.out.println("Enter first integer:");

       inpu = in.readLine();

       x = Integer.parseInt(inpu);

       System.out.println("Enter second integer:");

       inpu = in.readLine();

       y = Integer.parseInt(inpu);

       z = x + y;

       u = x * y;

       System.out.println(x + " + " + y + " = " + z);
       System.out.println(x + " * " + y + " = " + u);

      } // main

 } // calc1
פלט ריצה:
D:\>java calc1

Enter first integer:

12345

Enter second integer:

65432

12345 + 65432 = 77777

12345 * 65432 = 807758040
D:\>
אם נתרכז בשלב זה ב"איך משתמשים בזה" ונזניח את נושא ההבנה מה מסתתר מאחורי זה אפשר לומר שהפקודות 

java.io.InputStreamReader converter =

             new java.io.InputStreamReader(System.in);

       java.io.BufferedReader in = new java.io.BufferedReader(converter);

יוצר מצב שמעכשיו ניתן שורת הקדה של המשתמש כמחרוזת ע"י פקודות נוסח:
       String inpu;

         ……
       inpu = in.readLine();

על מנת שהתוכנית תעבור קומפילציה יש לרצות את מנגנון החריגות של Java. דרך אחת היא להגדיר את המתודה המשתמשת במנגנון הזה  throws java.io.IOException    או בתוכנית
   public static void main(String[] args) throws java.io.IOException
משפט import
   בתוכנית הקודמת כתבנו פעמים רבות את השיוך למחלקת הספרייה java.io פעמים רבות.  אנחנו יכולים לחסוך לעצמינו את זה בעזרת פקודת import שבו אם הקומפילר  נתקל בסמל שהוא לא מכיר הוא מנסה להשלים באמצעותו.  התוכנית הקודמת ממומשת בצורה הזו היא כלהלן:
// calc2.java

import java.io.*;

public class calc2

 {

     public static void main(String[] args) throws IOException

      {

       int x, y, z, u;

       String inpu;

       InputStreamReader converter = new InputStreamReader(System.in);

       BufferedReader in = new BufferedReader(converter);

       System.out.println("Enter first integer:");

       inpu = in.readLine();

       x = Integer.parseInt(inpu);

       System.out.println("Enter second integer:");

       inpu = in.readLine();

       y = Integer.parseInt(inpu);

       z = x + y;
       u = x * y;

       System.out.println(x + " + " + y + " = " + z);

       System.out.println(x + " * " + y + " = " + u);

      } // main

 } // calc2
פלט ריצה:

 D:\>javac calc2.java

D:\>java calc2

Enter first integer:

4321

Enter second integer:

1234

4321 + 1234 = 5555

4321 * 1234 = 5332114

D:\>
חבילת  Scanner
     אפשרות נוספת לקלט/פלט בסיסי הוא להשתמש בחבילה  Scanner המאפשר לקרוא מהמקלדת (או הקלט הסטנדרטי,  שיכול להיות ממקור קובץ)  בצורה דומה ל-scanf של C.

להלן  תוכניות אופייניות:

// scan1.java

import java.util.Scanner;

public class scan1

{

        public static void main(String[] args)

        {

                int i;

                String str;

                Scanner input = new Scanner(System.in);

                System.out.println("Pl's enter number ");

                i = input.nextInt();

                System.out.println("Pl's enter string ");

                str = input.next();

                System.out.println("integer = " + i + " string = " + str);

        } // main

} /// scan1

פלט ריצה:

D:\>javac scan1.java

D:\>java scan1

Pl's enter number

76544 xxxxx

Pl's enter string

integer = 76544 string = xxxxx

D:\>
תוכנית עם לולאה:
// scan2.java

import java.util.*;

public class scan2 {

    public static void main(String[] args) {

        //... Initialization

        double n;                // Holds the next input number.

        double sum = 0;          // Sum of all input numbers.

        Scanner in = new Scanner(System.in);

        //... Prompt and read input in a loop.

        System.out.println("Will add numbers.  Non-number stops input.");

        while (in.hasNextDouble()) {

            n = in.nextDouble();

            sum = sum + n;

        }

        in.close();

        //... Display output

        System.out.println("The total is " + sum);
    } //main

} // scan2

פלט ריצה:

 D:\>javac scan2.java

D:\>java scan2

Will add numbers.  Non-number stops input.

1.111 11.11

111.1 200000.1  xxx

The total is 200123.421

D:\>
  בעקרו של דבר “next” פירושו להמשיך מהנקודה שכבר נקראה.
סגירת הקבצים בסיום הקלט אינה הכרחית אבל נחשב לרעיון טוב.
רשימה של פעולות ב-Scanner:

  public final class Scanner

  public Scanner(File source) throws FileNotFoundException

  public Scanner(InputStream source)

  public Scanner(Reader source)

  public Scanner(String source)

  public void close()

  public boolean hasNext()

  public boolean hasNextBigDecimal()

  public boolean hasNextBigInteger()

  public boolean hasNextBigInteger(int radix)

  public boolean hasNextBoolean()

  public boolean hasNextByte()

  public boolean hasNextByte(int radix)

  public boolean hasNextDouble()

  public boolean hasNextFloat()

  public boolean hasNextInt()

  public boolean hasNextInt(int radix)

  public boolean hasNextLine()

  public boolean hasNextLong()

  public boolean hasNextLong(int radix)

  public boolean hasNextShort()

  public boolean hasNextShort(int radix)

  public IOException ioException()
  public String next()

  public BigDecimal nextBigDecimal()

  public BigInteger nextBigInteger()

  public BigInteger nextBigInteger(int radix)

  public boolean nextBoolean()

  public byte nextByte()

  public byte nextByte(int radix)

  public double nextDouble()

  public float nextFloat()

  public int nextInt()

  public int nextInt(int radix)

  public String nextLine()

  public long nextLong()

  public long nextLong(int radix)

  public short nextShort()

  public short nextShort(int radix)

  public int radix()

  public void remove()

  public String toString()

  public Scanner useRadix(int radix)
